

# РУССКАЯ СТАРИНА

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ  
ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ.

1870 г.

ТОМЪ I.

ИЗДАНИЕ ВТОРОЕ.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.



Печатня



В. И. Головина,



у Владимицкой церкви, домъ № 15, кварт. № 3.

1870.

# РУССКАЯ СТАРИНА

ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ  
ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ.

ТОМЪ I.

Годъ первый. ЯНВАРЬ, ФЕВРАЛЬ, МАРТЬ, АПРѢЛЬ, МАЙ, ІЮНЬ. 1870 ГОДЪ.

## СОДЕРЖАНИЕ:

I. Объ изданіи «Русской Старины» . . . . .	1	XI. Записки М. И. Глининъ 1804-1854 гг. части I и II . . . . .	313
II. Военныи быть въ Беломъ Новогородѣ XI—XV ст. Изслѣдованіе А. И. Никитскаго . . . . .	5	XII. Указы, реескрипты, письма: Петра I, Екатерины I, Анны Ивановны, Ивана Антоновича, Павла I, императрицы Марии Федоровны, импер. Александра I и Николая Павловича. 1705-1826 гг. . . . .	389
III. Журналъ генерал-фельдмаршала кн. Ю. Ю. Трубецкаго 1717-1763 гг. . . . .	33	XIII. Письма, разсказы и замѣтки относящіяся до государ. дѣтелей: кн. М. М. Щербатова, гр. Аракчеева, кн. М. И. Голенищева—Кутузова—Смоленскаго; гр. П. П. Коновницына, генер. Фуля, А. С. Шишкова, архимандрита Фотія и И. Н. Скобелева, 1789-1826 гг. . . . .	478
IV. Записки придв. бригадицкаго Позье 1729-1764 гг. и пис. Пикара 1781 г. . . . .	128	XIV. Русские писатели XVIII-го вѣка: Олешикъ въ Днѣтрѣвъ—Маконовъ, изслѣд. М. Н. Лонгинова . . . . .	541
V. Записки Лагарпіи о воспитаніи в. к. Александра и Константина Павловичъ 1786-1789 гг. . . . .	152	XV. Русские писатели XIX-го вѣка: К. Н. Батюшковъ, кн. А. И. Одоевскій, В. К. Кюхельбекеръ, И. А. Крыловъ, А. С. Пушкинъ, Н. А. Полевой и Ф. Ф. Вигель . . . . .	549
VI. Воспоминанія гр. Коновницына, адмирала Колзакова, А. П. Степанова, сенатора И. Д. Данилова, Н. А. Титова, А. П. Корнильевъ, генер. Н. Г. Смыгунова 1808-1826 гг. . . . .	207	XVI. Некрологъ: о М. Я. Морошининъ. (+ 15 апрѣля 1870 г.). . . . .	579
VII. Записки М. А. Бестужева: I. Братья Бестужевы. II. Стѣнная азбука въ Петров. крѣпости 1820-1826 гг. . . . .	253	XVII. Библ. листокъ рус. истор. книгъ . . . . .	1-20
VIII. Бунты военныхъ поссланъ, рассказы очевидцевъ: о. И. Пархома и П. Н. Дирина 1831 г. . . . .	275		
IX. Записки императора Николая Павловича о Пруссіяхъ дѣлахъ 1848 г. . . . .	289		
X. Оборона Петропавловскаго порта въ Камчаткѣ 1854 г., записки контр-адмирала А. П. Арбузова . . . . .	298		

ПРИЛОЖЕНІЕ: Записки А. Т. Болотова 1738-1794 гг. части I—IV., письма 1—47., съ портретомъ и 22-ма рисунками, исполненными авторомъ и гравированными акад. Л. А. Страховскимъ. Быть статьѣ А. П. Арбузова приложенъ планъ Камчатскаго порта въ 1854 г., исполн. въ картогр. завед. А. А. Ильина.

## ИЗДАНІЕ ВТОРОЕ.



Печатня



В. Н. Головиза,



1870.

## Письма и указы императора Александра I.

1801—1803 гг.

## I. Письмо къ кн. М. Г. Голицыной.

Княгиня Мария Григорьевна! Положение мужа вашего въ письме вашемъ изображенное привлекаетъ на себя все мое сожалѣніе; если увѣреніе сие можетъ послужить вамъ нѣкоторымъ утѣшеніемъ, примите его знакомъ моего искренняго къ особѣ вашей участія и вмѣстѣ доказательствомъ, что одна невозможность полагаетъ мѣры моего на помощь вашу расположенія. Какъ скоро я себѣ дозволю нарушить законы, кто тогда почтеть за обязанность наблюдать ихъ? Быть выше ихъ, если бы я и могъ, но конечно бы не захотѣлъ, ибо я не признаю на землѣ справедливой власти, которая бы не отъ закона истекала; напротивъ я чувствую себя обязаннымъ первѣе всѣхъ наблюдать за исполненіемъ его, и даже въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ другіе могутъ быть снисходительны, а я могу быть только правосудны; вы слишкомъ справедливы, чтобы не ощутить сихъ истинъ и не согласиться со мною, что не только невозможно мнѣ остановить взысканіе долговъ, коихъ законность утверждена подписью мужа вашего, я не могу удовлетворить просьбы вашей и съ той стороны, чтобы подвергнуть обязательство его особенному разсмотрѣнію,—законъ долженъ быть для всѣхъ единственъ, и по общей его силѣ признаются ясными и разбору не подлежащими требованіями венчаль, крѣпость, запись, контрактъ и всякое обязательство, гдѣ есть собственоручная должниковъ подпись, и гдѣ нѣтъ отъ оной отрицанія; впрочемъ мнѣ довольно извѣстно состояніе и имѣніе мужа вашего, чтобы надѣяться, что, при лучшемъ распоряженіи дѣлъ его продажею пѣкоторой части онаго, не только всѣ долги заплачены быть могутъ, но и останется еще достаточное имущество къ безбѣдному вашему содержанію. Сія надежда, облегчая вашъ жребій, доставить мнѣ удовольствіе мыслить, что страхи ваши, можетъ-быть, болѣе отъ нечаянности происшедшіе, нежели отъ самаго существа родившіеся, сами по себѣ разсыплются, законъ сохранится въ своей силѣ и вы меня найдете справедливымъ, не преставая вѣрить, что вмѣстѣ пребываю я навсегда вамъ доброжелательнымъ

„АЛЕКСАНДРЪ“.

С.-Петербургъ, 7 Августа 1801 г.

Примѣчаніе. Приведенное письмо императора Александра Павловича написано княгинѣ Маріи Григорьевнѣ Голицыной, рожденной княжнѣ Вяземской, род. въ 1772 г., и бывшей въ первомъ замужествѣ за каммергеромъ Александромъ Николаевичемъ Голицынымъ (род. 1769 † 1817 г.), а во второмъ—за графомъ Львомъ Кириловичемъ Разумовскимъ.

## II. Указъ Сенату по дѣлу помѣщика маиора Орлова.

Изъ донесенія Орловскаго гражданскаго губернатора дѣйствительнаго статскаго совѣтника Яковлева усмотрѣли мы, что Елецкій Земскій Судъ вмѣстѣ съ губернскимъ стряпчимъ производя слѣдствіе въ деревнѣ Елецкаго помѣщика отставнаго маиора Орлова о грабежѣ, причиненномъ ему посторонними людьми и обнаруживъ преступниковъ, примѣтилъ между тѣмъ въ продолженіи сего слѣдствія великоѣ количество больныхъ въ деревнѣ сей имъ найденныхъ. Изслѣдывая причины сей болѣзни нашли, что человѣкъ по 40 вмѣстѣ со скотомъ въ двухъ тѣсныхъ избахъ въ самомъ сыромъ, холодномъ и нетерпѣливомъ воздухѣ изнуряетъ онъ ихъ до того, что нѣкоторые больныележать повержены на полу безъ всякаго призрѣнія, да и здоровыемъ имѣютъ видъ блѣдный и весьма изнуренный; — что, имѣя нарочитое въ вотчинѣ своей количество ржи, питаетъ онъ крестьянъ своихъ мякиннымъ хлѣбомъ, который по испытаніи оказался едва годнымъ къ употребленію, и во время совершеннаго голода, и толь раздавалъ вѣсомъ и малыми участками; — что они открыли, между прочимъ, крѣпостнаго его человѣка, другой годъ закованнаго въ цѣпи стѣнной, и что впрочемъ цѣпи, желѣза, рогатки и колодки суть обыкновенныя наказанія и употребляемыя имъ только въ маловажныхъ проступкахъ, въ другихъ же случаяхъ наказанія сіи изобрѣтаются имъ съ такимъ невздуманнымъ свирѣпствомъ, что безъ содроганія и выразить ихъ не можно. Въ лютости таковой находя не только преступленіе гражданскихъ обязанностей, но напаче совершенное отчужденіе отъ страха Божія и крайнее поврежденіе ума и сердца, мы находя справедливымъ повелѣть: 1) помѣщика Орлова, сообразно существу преступленія его, заключить на покаяніе въ монастырь, именуемый Санайсарская пустыня, состоящая въ епархіи губерніи Тамбовской, на десять лѣтъ съ тѣмъ, чтобы по истеченіи оныхъ донесено было со всѣмъ беспристрастіемъ и истинною справедливостію о образѣ поведенія его, дабы можно или освободить, или продолжить время покаянія. 2) Поелику въ семъ положеніи не можетъ уже онъ управлять крестьянами, то имѣніе его подчинить Дворянской Опекѣ, съ тѣмъ, чтобы управляя имъ на основаніи правилъ, въ учрежденіи о губерніяхъ предписанныхъ, старалась напаче поправить изнуренное состояніе крестьянъ, доставляя изъ доходовъ онаго помѣщику на содержаніе въ монастырь не болѣе 50-ти к. на день, достальное же отдавала бы законнымъ его наследникамъ.

„АЛЕКСАНДРЪ“.

4 Апрѣля, 1802 года

III. Рескрипты на имя Ярославского губерн. ин. М. М. Голицына по дѣлу помѣщика генерал-майора Побѣдинскаго. 2 Августа 1802 года.

Господинъ дѣйствительный статскій совѣтникъ Ярославскій гражданскій губернаторъ князь Голицынъ! Донесеніе ваше о слѣдствіи, произведенного чрезъ довѣренныхъ вами чиновниковъ, надъ поступками Ярославскаго помѣщика отставнаго генерал-майора Побѣдинскаго съ его крестьянами я не могъ читать безъ край资料 огорчения; свирѣпость нрава, столь хладнокровно обдуманная, возмущаетъ человѣчество и хотя и свѣдѣніе, толико безчеловѣчное при настоящемъ о немъ удостовѣреніи означая крайнее въ сердцѣ и умѣ поврежденіе, само собою указуетъ сообразную существу его мѣру наказанія, но не желая привести его въ дѣйство безъ суда, и не находя въ законахъ на случай такового яснаго постановленія, я призналъ справедливымъ, дабы молчаніе законовъ не сдѣлать поводомъ ненаказанности, предать его суду собственныхъ его собратій; по понятію моему въ просвѣщеніи ихъ и человѣкомлбіи, я удостовѣрень, что поступки сего помѣщика найдутъ они столько же отвратительными, сколько огорчительно мнѣ видѣть честь ихъ общества примѣромъ таковой жестокости помрачаему, и что въ недостаткѣ гражданскаго закона, замѣствуя основаніе суда въ правилахъ чести, совѣсти и человѣчества, не дадутъ они въ немъ мѣста ни послабленію, ни пристрастію, и опредѣливъ наказаніе, независимо отъ взятія имѣнія въ опеку, которое отъемъ только средство въ дальнѣйшимъ жестокостямъ, не удовлетворяетъ однакоже точности правосудія, изгладить они пятно поношенія симъ недостойнымъ ихъ соченіемъ всего Россійскаго благомыслящаго дворянства имъ и человѣчеству нанесенное, вслѣдствіе чего поручаю вамъ пригласить, чрезъ дворянскаго губернскаго предводителя, почтенныхъ дворянъ съ вѣренної вами губерніи, объявить имъ сю мою волю, и каковой поставать они въ участіи сего помѣщика приговоръ представьте оный мнѣ на разсмотрѣніе. Пребываю вамъ благосклонный

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ С.-Петербургѣ, Августа 2, 1802 года.

Полученъ 18 Августа 1802 г.

IV. Рескрипты на имя Ярославского губерн. ин. М. М. Голицына по дѣлу помѣщика генерал-майора Побѣдинскаго. 19 июля, 1803 года.

Господинъ дѣйствительный статскій совѣтникъ Ярославскій гражданскій губернаторъ князь Голицынъ! Усмотри изъ донесенія вашего, что по вновь произведенному Ярославскимъ дворянствомъ слѣдствію

надъ генераль-маиоромъ Побѣдинскимъ, не только онъ не оправдался въ неистовыхъ поступкахъ съ своими крестьянами, но, въ доказательство обдуманныхъ свирѣпствъ его, приводящихъ въ содроганіе человѣчество, найдены въ домѣ его съ запекшемся кровью разныя тиранскія орудія, какъ-то: крестообразное пало, колодки и цѣль съ обручами, вколоченная въ стѣну, которая употребляла онъ къ ихъ истязанію и томленію. Справедливо оскорблѣнное тѣмъ благородное дворянство, въ наказаніе за таковыя жестокости и въ отвращеніе подобныхъ гнусныхъ и омерзеніе заслуживающихъ злодѣй, присудило Побѣдинскаго, лица всѣхъ правъ и преимуществъ дворянству дарованныхъ, послать на покаяніе въ монастырь,—инѣ ничего болѣе не оставалось, какъ только утвердить во всей силѣ вышепомянутый приговоръ, но я, изъ единаго милосердія, повелѣваю его Побѣдинскаго, не лишая чиновъ и дворянства, послать въ Суздальскій Спасо-Евфимиевъ монастырь на покаяніе, гдѣ производить ему на содержаніе по пятидесяти копѣекъ на день изъ доходовъ взятаго въ опеку его имѣнія, достальные же отдавать его наслѣдникамъ,—пребывая въмѣсть благосклонный

„Александръ“.

Въ С.-Петербургѣ, 19 Июля 1803 г.

Примѣчаніе. Приведенные реєкрипты и указъ императора Александра Павловича сообщены намъ Евгениемъ Петровичемъ Карновичемъ изъ бумагъ его сына Петра Степановича Карновича, бывшаго предводителемъ дворянства Ярославскаго уѣзда.

Ред.

### Письма императора Александра Павловича къ статскому советнику И. И. Бахтину.

Иванъ Ивановичъ Бахтинъ, къ которому писаны императоромъ Александромъ Павловичемъ приведенные ниже реєкрипты, родился въ 1756 году и началъ службу въ артиллеріи въ 1772 году; десять лѣтъ спустя онъ перешелъ въ гражданскую службу, а именно стяжчикъ въ Верхній Надворный судъ въ г. Тобольске; въ 1785 году Бахтинъ назначенъ прокуроромъ въ Верхній Земскій судъ въ Пермскую губернію; въ 1778 г. губернскимъ прокуроромъ въ Тобольскую губернію; пройдя впослѣдствіи службу сначала въ Новгородской, потомъ въ Калужской и затѣмъ въ Тульской губерніяхъ, И. И. Бахтинъ въ 1797 г. продолжаетъ ее въ Петербургѣ, коллежскимъ советникомъ въ экспедиціи для свидѣтельства государственныхъ счетовъ, причемъ въ слѣдующемъ году мы его видимъ статскимъ советникомъ. При учрежденіи министерства Бахтинъ опредѣленъ на службу въ департаментъ министерства финансовъ. Приведенные ниже письма къ нему императора Александра Павловича, съ одной стороны свидѣтельствуя о томъ высокомъ довѣріи, какое имѣлъ приобрѣсти себѣ Бахтинъ со стороны государя просвѣщенаго, либе-

рального и полного въ ту эпоху самыхъ искреннихъ стремлений къ исполнению множества самыхъ воплощихъ недуговъ, растревавшихъ Россію, съ другой стороны служить лучшимъ доказательствомъ неукоризненной честности, справедливости и благородства Бахтина. Эти качества Иванъ Ивановичъ Бахтинъ передалъ, какъ известно, и сыну своему, столь недавно похищенному смертию, члену государственного совѣта Николаю Ивановичу Бахтину, этому знаменитому сподвижнику нынѣ царствующаго Государя Императора во внутреннихъ реформахъ послѣдняго десятилѣтія....

Обращаясь къ отцу Николаю Ивановичу, мы видимъ его въ 1803 году произведеннымъ въ действительные статскіе совѣтники и въ томъ же году поставленнымъ на постъ довольно высокій: онъ назначенъ быть слободско-украинскимъ гражданскимъ губернаторомъ. Послѣ двухлѣтней отставки (1814—1815 гг.) И. И. Бахтинъ вновь поступаетъ на государственную службу и опять по министерству финансовъ, а именно онъ назначенъ быть управляющимъ государственою экспедиціею для ревизіи счетовъ, 14 апреля 1818 г. онъ скончался. Достойно замѣчанія, что И. И. Бахтинъ, при своихъ многосложныхъ служебныхъ работахъ, находилъ досугъ заниматься литературой: въ журналахъ конца XVIII и начала XIX вв. разбросано довольно много стихотвореній и нѣсколько весьма острыхъ эпиграммъ И. И. Бахтина. Вообще этотъ человѣкъ былъ замѣчательно свѣтлого ума, обширной начитанности, необыкновенно остроуменъ и единственнымъ, но зато губительнымъ для него самого недостаткомъ, была страсть его къ карточной игрѣ.... Ред.

I. Господинъ статскій совѣтникъ Бахтинъ. Изъ прилагаемаго при семъ дошедшаго ко мнѣ прошенія и дополнительной къ нему записки усмотрите вы описание злоупотребленій въ городѣ Зубцовѣ происходящихъ. Желая открыть ихъ безъ огласки и съ беспристрастіемъ избрать я васъ къ сему порученію бывъ увѣренъ, что исполните вы его со всѣмъ возможнымъ успѣхомъ: для чего и примите слѣдующія наставленія:

1) Съ вами отправится на мѣсто подавшій мнѣ сіи бумаги ратманъ Некрасовъ. Прежде всего распорядитесь съ нимъ такъ, чтобы получать отъ него нужная вамъ свѣдѣнія, не обнаруживать его и никогда не выставлять какъ доносителя, ибо усердіе его не заслуживаетъ того, чтобы быть ему впослѣдствіи ненавидимымъ и гонимымъ отъ мѣстнаго начальства.

2) Прежде нежели огласится предметъ вашего посланія, повѣрьте лично указаній имъ подлогъ въ полицейскомъ журналь, спросите свидѣтеля на коего онъ ссылается и имъ убѣдите писца перемѣну сю въ дѣйство производившаго; узнайте какую точно имѣеть связь записанный подложно договоръ купца Пасохина съ аттестатами отъ города данными и не сдѣланъ ли онъ къ сокрытию его имѣнія на случай взысканія съ откупщика Молокова, кому аттестаты сіи довѣрены.

3) По дополнительному объяснению Некрасова, узнайте: действительно ли откупщик имѣть въ городѣ и уѣздѣ больше кабаковъ, нежели сколько по контракту имѣть ему слѣдуетъ и по чьему дозволенію ихъ содержать.

4) Изслѣдуйте справедливо ли, что Зубцовской городничій во взысканіи упоминаемой въ прослѣбѣ Некрасова недоимки, слагаетъ большую часть на бѣднаго въ поиаровку богатому.

5) Есть-ли сверхъ представляемыхъ Некрасовымъ злоупотребленій по связи дѣла найдете вы слѣды къ открытію другихъ какихъ либо въ семь городѣ безпорядковъ, я поручаю вамъ розыскавъ ихъ до-прима, подробно мнѣ донести.

Исполненіе сего порученія дастъ мнѣ опытъ усердія вашего и поводъ къ вицѣ моей довѣренности. На пройдѣ получите вы изъ казначейства тысячу рублей. Пребываю вамъ благосклонный.

На подлинномъ собственномъ его императорскаго величества рукою написано:

“АЛЕКСАНДРЪ”.

Въ С.-Петербургѣ. Февраля 16, 1802 года.

II. Господинъ статскій совѣтникъ Бахтинъ. На возвратномъ монемъ пути изъ Москвы подана мнѣ была отъ крестьянъ Вышне-Волоцкаго уѣзда, Заборовской вотчины, деревни Галкина, жалоба на помѣщика ихъ, отставнаго генераль-лейтенанта Канабиха, въ непомѣрныхъ налогахъ, въ изнурительной работѣ, въ разсторженіи союзовъ ихъ по прихоти его сладострастія и прочихъ угнетеніяхъ. Прошеніе сіе совокупно съ таковыми же, прежде ко мнѣ поступившими, препроводилъ я къ Тверскому гражданскому губернатору съ тѣмъ, чтобы образомъ непримѣтнымъ и безъ всякаго лицепріятія изслѣдовала онъ сіе дѣло. Вы найдете здѣсь въ приложенії\*) какъ прошеніи сіи, такъ и указъ мой губернатору въ спискахъ и изъ сего послѣдняго замѣтите вы, съ какою настоятельностью требовалъ я безпристрастія. Въ отвѣтъ на сіе получилъ я донесеніе, которое вы усмотрите здѣсь подъ № 4. Сколько ни ощущительна въ ономъ преклонность губернатора въ защищеніе помѣщика, но изъ самыхъ оправданій и расчетовъ сего послѣдняго открывалось, что подать, на крестьянъ имъ наложеннай, дѣйствительно была способамъ ихъ несоразмѣрна. Примѣтивъ сіе губернатору, я предписалъ ему внушить помѣщику, что ежели не умѣритъ онъ своихъ съ крестьянами поступокъ: ~~и~~ то взято будетъ въ опеку. На сіе онъ мнѣ доносилъ, что Кана-

\*) Упоминаемая въ письмахъ II и III-мъ приложенія въ бумагахъ Н. И. Бахтина — не имѣются.

Н. С.

бихъ отказаніи съ крестьянъ работъ и податей на-  
турою, все привель въ оброкъ и ограничилъ его десятию рублями  
съ душі, опредѣлилъ сверхъ того сто душъ для обработанія участка  
его земли. Сие распоряженіе казалось бы довольно умѣренно, есть-ли  
бы помѣщикъ дѣйствительно хотѣть на немъ остановиться. Но, сверхъ  
чаянія моего и противъ столь положительныхъ со стороны его удо-  
стовѣреній, на сихъ дняхъ получиль я отъ крестьянъ новыя просьбы,  
въ коихъ принося жалобу на пристрастное слѣдствіе, губернаторомъ  
произведенное и изъясняю, что хотя онъ быть у нихъ и подъ чужимъ  
именемъ, но имъ не трудно было въ немъ узнать всегдашняго гостя  
и друга ихъ помѣщика, они доказываютъ, что вмѣсто облегченія ихъ  
участіи, многіе изъ нихъ подверглись мщенію ихъ господина, лишены  
домовъ ихъ и принуждены укрываться въ окрестныхъ селеніяхъ, что  
нействство и жестокость его до того простерлись, что крестьянина,  
не согласившагося отдать на жертву прихоти его несовершеннолѣт-  
нюю dochь, онъ, по жестокому наказанію, угрожалъ заколоть шагою;  
а дворового человѣка своего будто бы и дѣйствительно закололъ.

Препровождая къ вамъ всѣ сіи жалобы съ предшествовавшими  
имъ бумагами, я поручаю вамъ, по окончаніи слѣдствія въ Зубцовѣ,  
заѣхать въ вотчину Канабиха и непримѣтнѣйшимъ образомъ дойти до  
истини всѣхъ обстоятельствъ, въ жалобахъ крестьянъ содержащихся,  
развѣдать съ точностью о состояніи податей ихъ и работъ и дѣйстви-  
тельно ли помѣщикъ сдѣлалъ новое распоряженіе, въ донесеніи гу-  
бернатора изъясненное.

Поручая вамъ удостовѣреніе въ семъ дѣлѣ, послѣ уже произведен-  
наго о немъ слѣдствія, я хочу вамъ симъ означить, сколько довѣраю  
я вашему безпристастію и сколь твердо надѣюсь, что довѣренность  
сію оправдаете вы на самомъ дѣлѣ нелицепріятнымъ изслѣдованіемъ  
и правымъ мнѣ донесеніемъ о всѣхъ его подробностяхъ. Пребываю  
впрочемъ вамъ благосклонный.

На подлинномъ собственною его императорскаго величества рукою  
написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ С.-Петербургѣ. Марта 13, 1802 года.

III. Господинъ статскій совѣтникъ Бахтинъ. Здѣсь явился лейб-  
гвардіи коннаго полку отставной унтеръ-офицеръ изъ дворянъ Ивковъ  
съ жалобою, что тверское земское начальство не только не дало ему  
защиты противъ утѣсненій отцу его, живущему Тверской губерніи,  
Осташковскаго уѣзда, въ сельцѣ Рогахъ, по землямъ приуроченныхъ,  
но что, по многократнымъ его, Ивкова, просьбамъ, въ Нижнемъ зем-  
скомъ судѣ, вмѣсто покровительства засѣдателемъ Ивковымъ же былъ

онъ бить и связанный привезенъ къ нему въ домъ и посаженъ въ тюрьму. Послѣ сего при слѣдствіи на мѣстѣ другой засѣдатель Фофановъ надѣвъ ему петлю на шею и назвавъ „бѣглецомъ“, хотѣль такъ же вести въ тюрьму, но испугавшись побой, причиненныхъ имъ, Фофановымъ, матери Ивкова, его отпустилъ. Подробности сей жалобы найдете вы въ прилагаемомъ при семъ прошеніи.

Столь наглое угнѣтеніе, тѣмъ самымъ правительствомъ Ивкову нанесенное, у коего требовалъ онъ помощи, заставляетъ меня поручить вамъ особенно на мѣстѣ изслѣдоватъ истину сего происшествія; для обстоятельного же его объясненія и самого Ивкова при семъ къ вамъ посылаю, ожидая, что, по безпристрастномъ изслѣдованіи, о всемъ вы мнѣ подробнѣ донесете. Пребываю въ прочемъ вамъ благосклонный.

На подлинномъ собственномъ его императорскаго величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ С.-Петербургѣ. Марта 13, 1802 года.

Сообщ. Н. Н. Селифонтовъ.

### Манифестъ о войнѣ Россіи съ Франціей 1812 года.

Въ Полномъ Собраниі Законовъ не находится манифеста обѣ открытии войны съ Наполеономъ въ 1812 году; о существованіи такого манифеста или о порученіи императора Александра кому-либо составить не упоминается ни одинъ изъ нашихъ историковъ отечественной войны. Между тѣмъ у меня имѣется подлинный черновой проектъ этого манифеста, написанный съ небольшими помарками и ореографически правильно, что въ то время составляло довольно рѣдкое явленіе. Фамилию составителя этого манифеста мои розысканія не открыли, но, по всему вѣроятію, онъ былъ лицомъ приближеннымъ къ Государю, хорошо знавшимъ всѣ тогдашнія события. Слѣдующія на проектѣ манифеста слова тогдашнаго государственного секретаря А. С. Шишкова указываютъ, что проектъ былъ переданъ на предварительный его просмотръ и одобрение: «Читаль сей манифестъ, и нахожу онъ существо мъ дѣла, мыслими, связью и слогомъ прекрасно написаны мъ». Манифестъ былъ изготовленъ, какъ можно предполагать, въ то же время, 13 июня 1812 года, когда о нападеніи Наполеона отданъ Высочайший приказъ войскамъ и состоялся рескриптъ графу Салтыкову.

А. Ф. Бычковъ.

Два лѣта коварствомъ и неограниченнымъ властолюбиемъ умышляемое нападеніе на имперію нашу наконецъ дѣйствіе свое воспріяло, вторженiemъ непріятеля въ границы наши и занятіемъ Ковны сего 12 Июня. Симъ послѣднимъ опытомъ вѣроломства и необузданнаго